

“文学淮军”擂台  
正文 第7季

美丽的山南

胡  
锋



隔窗桂枝香  
耿艳菊



日历一页页地撕下,就像落叶一样悄悄地融入土地,化作滋养淮南市山南新区成长的复合肥,哺育着山南的成长。

十多年来,我不知道有多少落叶在山南找到了自己的归宿,却知道有多少个日子储存在记忆的硬盘中了,一层层地包裹在山南的纵横阡陌,一次次地换装易容。

十多年前,中煤新集公司作为率先入驻山南的企业之一,办公园区优雅地坐落在洞山隧道的东南侧,和当时有名的建筑“两‘琴’相悦”旁的管委会成为邻居,更是驻淮央企与地方和谐发展上的两情相悦,共同成长。

那时的山南,路宽车少人稀。同事们谈起从山北到山南打的“包车”的经历,虽有微词但却面露微笑。的士从山南拉不到回头客,从山北过来,基本上都要付两倍的价钱。尽管如此,同事们也非常乐意,不仅仅因为那里是他们事业的新起点,更是淮南新城开发的主战场,续写着淮南城市繁荣的使命。

道路是城市发展不可或缺的元素。山南四通八达的交通网络像淮南人民一样展开热情的臂膀,迎接着每一位南来北往的客人。我曾经不止一次地想,淮河大道像一个“非”字的两竖,构成了一条规整的山南交通图,更隐喻着淮南有着非同一般的胸怀与气魄,非凡凡响的发展梦想与气势,非同寻常的务实与真诚,像舜耕山一样静静地期待着、注视着山南日新月异的发展。

原本寂静的山南慢慢地在期望的眼神中热闹起来了。一时间,学校、商场、医院、小区像舜耕山的植被

一样茂密起来,装饰着淮南山之南的生态客厅。“隧道堵”成了山南“成长的烦恼”,虽然时间短暂,也是同事们朋友圈里经常晒的主题,堵并快乐着。“包车”一去不复返,堵车也随着逐步打通的南北通道成为记忆。原本的山南乡村图变成了山南新城图,且在不断地更新着,让人惬意而淡然地诗意栖居着。

环山路上,健步队伍伴着音乐的节奏向前行进,山上的树木花草仿佛能听懂音乐一样,有规律地尽情摆动。人民公园的沙滩上成了孩子们的天堂,嬉戏追逐,乐在其中。公园四周的灯光旖旎,倒映在水中,城在山畔,人在水旁,俨然一幅生动的富春山居图。E水系公园紧邻小区和学校,篮球场、羽毛球场等运动场地一应俱全,民间自发的体育比赛激烈角逐,不知疲倦。欢呼声、喝彩声,声声入耳。行人驻足观赛,连遍地的百日红也卯足了劲,竞相绽放,引得快门不停地与喝彩声较劲。

呼吸着绿色天然氧吧的负氧离子,心扉像过滤了一般,笑容洋溢在每个人的脸上。如果你到山南来,山南会毫不吝啬地为你做一次免费的“肺部清洗”。

清晨,山林里的鸟鸣虫叫此起彼伏,大自然的乐队定时唤醒住在附近的人们,这是多么惬意而又浪漫的事!

推开窗户,就推开了舜耕山的春夏秋冬,唱响了花红绿柳的田园牧歌。山南的面貌在不断改变,我手中的笔墨难以描绘山南全景,但我依然乐此不疲。和煦的阳光穿过云层,给山南披上了一件金色的外衣,温润、温暖、温馨。

多年前,记得真切,也是这样一个秋水不染尘的季节,我望着窗外发呆,却不知被老师提问到。当一双双眼睛齐刷刷地聚集到我身上时,这才豁然回过神,又慌得不知所以。

老师笑眯眯地走到我面前,亲切地把粉笔递给我,他正讲到修辞,要我到讲台上写一个句子描述我刚才的游离。

桂子开花,十里飘香。我走上讲台,忐忑地写下了这八个字,也实事求是地写出了我刚才课堂上的分神缘由。教室外面有棵桂花树,我坐在窗边,看到细细碎碎的桂花热闹地吐露芬芳。

老师笑了,他也望向窗外,深深地嗅了嗅,说,果真好香。大家学着老师的样子也开始深嗅,有人探着身子往外看,有人干脆跑到了门口去。安静的教室突然热闹起来,也像一棵盛开的花树。

那时的老师风华正茂,带着我们到桂花树下讲课。摊开书本在膝头,秋日的风清清凉凉,有桂花时不时飘落到书上,花香和书香交叠的时光真是让人难忘。

这般的好时光后来也有过一段,那是大学的时候,虽选了不喜欢的专业,但学校在郊外,环境好。最重要的是出宿舍门不多远有一座图书馆,足以明朗了我内心所有的黯淡。图书馆旁边有一片小小的桂花林,桂花树长得好,有桂枝在二楼的窗户边静静舒展。我常常早去,占了窗边的位置,坐在那里读书写字,觉得甚是美好。

桂花盛开的时候,我就没心思看书了,趴在窗户上看桂花一点点开,再一点点飘落。书可留作以后看,而桂花一年也就开一次,香一个季节,太短暂了。这就像那时的心思,太喜欢这种安静的书香时光,怕它如桂花一样不能长久地留下。

宴席总要散,天长地久终会有时尽。这样伴着桂花香的静好读书时光,在悠长岁月中渐渐成为回忆里最清宁温润的风景,格外怀念。

尤其是清澈的秋日,天好,云好,阳光好,会不由自主地抬头望辽阔长天,心里呈现的却是旧日光景,默默念叨,桂花该开了吧。

最近总是在听一首歌,只因歌词里有一句“似去年隔窗桂枝香”。窗外的桂枝香又岂是去年?多年了呢,离开校园后,我就再也不曾见过桂花树。

午后胡同里散步,我走得很慢,很慢。悠长的胡同,我差不多每天都来过,每一步路,每一棵树,熟悉得不能再熟悉。可是,依旧会期待有一天突然冒出一棵桂花树,我循着桂花香与它撞个满怀,那该是多大的惊喜!

而惊喜却在书香。我找来一本本诗词,翻到写桂花处,竟觉字字如桂花,芳香精妙。你看,李清照笔下桂花这样开:暗淡轻黄体性柔,情疏迹远只香留。何须浅碧深红色,自是花中第一流。朱淑真的桂花这样开:一枝淡贮书窗下,人与花心各自香。

浅碧深红是俗了的,桂花是云外天香,花中第一。我的桂花呢,原来它是开在心窗下。心上诗书,窗外桂花。

## 爱的接力棒

徐晓霞

最近单位刮起了骑行风,白天骑车上下班,晚上骑车锻炼身体,有的周末还邀约骑行郊外。看着他们每天谈笑风生八卦着骑行的见闻、感想,我竟也有些心动。下班回家顺便跟儿子提了一嘴,问他那辆闲置的山地车是否还能骑?儿子说,应该可以。说着便去车棚将布满灰尘的自行车推了出来。

儿子取了抹布,拂去车上的灰尘,用气筒充了气,又找了工具调整、测试自行车座位、性能。看着儿子忙碌的背影,想起上高中时父亲也为我买过一辆类似的山地车。

高三的时候,我将家里的一辆加重自行车弄丢了,只能每天步行去学校,有时让同学顺路捎一程。

父亲心疼我学习紧张,路上又浪费时间,一直想为我重新添置一辆。那时父母工资都不高,还有很多乡下的亲戚要接济,我着实有些不好意思让家里再为我花钱。

一天,父亲下班回来急匆匆地拉着我下楼,边走边神秘地笑着。一下楼便看到门口停了一辆崭新的山地车,桔黄色的车身洒落着满天星似的小黑点,绚丽耀眼,黑色的车圈彰显着车子的档次。

我立刻惊呆了,这是一辆当时价格偏贵的山地车啊,这么贵重的自行车是给我的?我不敢相信自己的眼睛,却见父亲嘻笑着冲我挤挤眼:“怎么样?喜欢吗?”我一下跳起来抱住父亲的肩膀,激动地说:“谢谢老爸,太喜欢了。”

打那以后,我每天骑着这辆山地车去上学,一路拉着风,一路吸引着同学们羡慕的目光。

父亲下班回来常常帮我擦拭车辆,检查轮胎气压、手闸松紧,还不忘一次次叮嘱我骑车要如何小心,捏闸要注意什么。我也常常厌烦地埋怨父亲:“知道了,耳朵都起茧了。”我心安理得地享受着源源不断的父爱长大成人。

“妈,好了,你来试试,这个按钮摁下去会费劲些,但速度会快,这样挑起来省力,速度会慢,骑得时候根据需要自己调节。”恍惚间,看着儿子像极了当年的父亲,同样试探而关切的眼神,同样认真检查车况的模样,同样唠唠叨叨的叮嘱。我从儿子手中接过自行车,熟练地跨了上去,这时儿子还在身后担心地喊着:“妈,慢点。”

我瞬间泪崩,虽然父母已先后离世,但这世上仍有人愿意捧起爱的接力棒,关心我、爱我,我觉得自己是世间最幸运、最幸福的人。